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Ata da Reunião do Conselho de Acompanhamento e Controle Social do Fundo de Manutenção e 1 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação – CACS/FUNDEB, 2 

de 29/09/2021. 3 

 4 

Às quatorze horas e trinta minutos, do dia vinte e nove de setembro do ano de dois mil e vinte e um, realizou-se a 5 

169º reunião do Conselho de Acompanhamento e Controle Social do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da 6 

Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação – CACS/FUNDEB,  através de Vídeo 7 

Conferência na Plataforma Microsoft Teams, devido a adoção de medidas de caráter temporário e emergencial, de 8 

prevenção de contágio pelo COVID-19, sob a Presidência da Conselheira Katia Cristina Stocco Smole, 9 

representante do Conselho Estadual de Educação e com a presença virtual dos seguintes membros: Conselheiro 10 

Arthur José Pavan Torres (vice-presidente), representante do Conselho Estadual de Educação; Conselheiro Ricardo 11 

Frison Dorotea, Conselheira Vivian Gomes dos Santos, Conselheira Priscila Cristina Paiero, representantes do 12 

Poder Executivo Estadual; Conselheira Zenaide Honório, representante da Confederação Nacional dos 13 

Trabalhadores em Educação (CNTE); Conselheiro Sandro Mastrobuono, Conselheira Angela Maria da Silva Dias, 14 

Conselheira Silmara Carlos da Silva, representantes de Pais de alunos da Educação Básica Pública; Conselheira 15 

Mirella Cristina Evaristo Chagas do Nascimento, representante dos Estudantes da Educação Básica Pública; 16 

Conselheiro Rafael Mattar Machiaverni, Conselheira Carolina Fernandes Andrade Silva, representantes da 17 

Organizações da Sociedade Civil; Conselheira Carina Gonçalves Jacob Rodrigues representante de Escolas 18 

Quilombolas  e como ouvintes a Senhora Laura Shijue Yamauchi e o Senhor Wander Pereira da Silva, Técnicos 19 

da CGRH;  20 



 

CONSELHO DE ACOMPANHAMENTO E CONTROLE SOCIAL DO FUN DO DE MANUTENÇÃO E 
DESENVOLVIMENTO DA EDUCAÇÃO BÁSICA E DE VALORIZAÇÃO  DOS PROFISSIONAIS DA 

EDUCAÇÃO-CACS 

 

o Senhor Thiago Soares, Técnico do DIEESE; a Senhoras Fabiola Kagohara Hirai e Eunice B. Machado, Técnicos 21 

da Secretaria de Orçamento e Gestão; e os Técnicos do Centro de Gestão do FUNDEB, Senhoras Ida Maria Penha 22 

Ribeiro, Carmen Silvia de Mello Ruiz e Amanda Ferreira da Silva. 23 

Com a palavra a Sra. Presidente agradece a presença de todos, informa que a reunião será gravada, solicita a 24 

manifestação de todos os presentes via chat com nome e órgão ou entidade a qual representa, seguindo as normas 25 

no próprio Fundo para que haja reunião quando houver 1/3 dos conselheiros e passa a ler pauta da reunião 26 

informando que está sendo efetuado ajustes no formado do material da reunião solicitando sugestões por parte dos 27 

conselheiros:  28 

1º Leitura da Ata da Reunião 168º de 25/08/2021, 29 

 2º Comunicados da Presidência,  30 

3º Expediente,  31 

Com a palavra a Sra. Amanda passa a fazer a leitura da Ata da Reunião 168º do CACS FUNDEB realizada em 32 

25/08/2021, e a seguir a Sra. Presidente solicita a todos os Conselheiros que se manifestem no chat  para o aprovo 33 

da Ata, seguindo a ordem do dia, a Sra. Katia inicia os Comunicados da Presidência: informa que por solicitação 34 

da Secretaria de Orçamento e Gestão as reuniões do conselho passarão a ter novos ouvintes cujos representantes 35 

são: Senhoras Fabiola Kagohara Hirai, Eunice B. Machado e Claudia Maria S. Moreira, informa que os ajustes no 36 

material tem como foco o maior nível de transparência das informações, relata que foram efetuados ofícios de 37 

notificação de inadimplência encaminhados as Prefeituras e TCE referente aos convênio de Municipalização,  com 38 

a apresentação do relatório dos Municípios inadimplentes, reforça que serão reencaminhados ofícios aos 39 
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Municípios e TCE e passa a palavra para os conselheiros. Sra. Zenaide pergunta o que seriam estes inadimplentes, 40 

com a palavra a Sra. Amanda esclarece que se trata de parceria de convênio de Municipalização entre os Estados 41 

e Municípios firmado pelo Decreto 51.673 de 19/03/2007 em atendimento ao ensino básico, cuja remuneração dos 42 

respectivos profissionais do Quadro do Magistério e Quadro de Apoio Escolar é efetuada pelo Estado e 43 

reembolsada ao Estado pelo município. O Centro de Gestão do Fundeb efetua mensalmente através de ofício e 44 

relatórios a notificação do valor a ser reembolsado, os Municípios que deixam de cumprir com o acordo firmado 45 

na parceria, após 3 meses sem reembolso, passam a compor a relação de Municípios inadimplentes, sendo 46 

notificados por ofícios, os Municípios,  Câmaras Municipais e Tribunais de Contas.  47 

Dando continuidade a ordem do dia, a Sra. Katia apresenta o manual MEC/FNDE com os principais pontos da Lei 48 

do novo FUNDEB, comunica que a próxima reunião acontecerá dia 06/10/2021 para apresentar os relatórios de 49 

aplicação dos recursos FUNDEB, comprovantes contábeis e pareceres referentes ao 2º Quadrimestre do exercício 50 

2021 para o encaminhamento aos TCE, comunica ainda que na reunião de novembro/2021 serão convidados 51 

técnicos da Coordenadoria de Informação, Tecnologia, Evidências e Matrícula – CITEM para apresentação do 52 

Censo Escolar.  Passando ao primeiro item do Expediente da pauta, retomou o fato de que que alguns conselheiros 53 

receberam do Ministério Público um convite para participar de reunião com data a ser confirmada pelos 54 

participantes, para tratar de temas relacionados ao funcionamento do CACS FUNDEB SP. Com a palavra o Sr. 55 

Arthur, vice-presidente do CACS FUNDEB, trouxe informações para os Conselheiros a respeito de possíveis 56 

razões para esse chamado, que podem estar relacionadas a verificação de se o processo de formação e 57 

funcionamento deste Conselho está seguindo o previsto em lei e o esperado para o bom acompanhamento das 58 
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aplicações do recurso do Fundo O Sr. Arthur sugeriu que os conselheiros que receberam o convite, respondam 59 

positivamente, informando ainda que,  Via CACS- FUNDEB a presidência pedirá uma  audiência com o promotor 60 

responsável pelo caso, para nos apresentarmos e entender melhor o relacionamento entre a Promotoria Pública e 61 

este Conselho, bem como como seus conselheiros,  e destacou que todos os conselheiros serão informados a 62 

respeito do assunto. A Sra. Katia ressalta que o convite foi recebido pelos senhores Conselheiros: Zenaide Honório, 63 

Rafael Mattar Machiaverni, Silmara Carlos da Silva e Sandro Mastrobuono. Passando a palavra aos conselheiros, 64 

o Sr. Sandro informa que recebeu o convite do M.P. já tendo agendado a reunião com o promotor, visando prestar 65 

os esclarecimentos necessários. O conselheiro Rafael relata ter recebido o convite, e que seguirá então o mesmo 66 

procedimento do conselheiro Sandro, e da conselheira Zenaide, que também informou ter sido convidada para a 67 

conversa com o promotor e estará à disposição para os esclarecimentos necessários.  68 

A Sra. Silmara informou que recebeu o convite do MP e que considera que o conselho deverá estar pronto a 69 

responder aos possíveis questionamentos com total transparência. Tendo a concordância dos demais. 70 

A Sra. Katia reforça a necessidade de conhecer o teor do convite para a conversa, com a palavra o Sr. Thiago Soares 71 

comenta que participa do Conselho CACS Fundeb há alguns anos e já houve outras solicitações do MP, sobre a 72 

composição e a regularidade dos CACS, e entende que esse convite do MP, tenha o mesmo objetivo, o Promotor 73 

obter atualizações e informações sobre a nova gestão do conselho do FUNDEB. A Sra. Katia propõe que todos os  74 

conselheiros recebam a informação de quantas reuniões foram efetuadas com a nova gestão, acesso aos materiais 75 

que foram apresentados, para esta reunião virtual com o MP, sendo que então, propôs aos conselheiros que se 76 
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manifestassem no chat com relação aos próximos passos a serem tomados pelo conselho, referente a conversa com 77 

o Promotor de Justiça. Todos aprovaram os encaminhados discutidos. 78 

Dando continuidade a pauta da reunião a Sra. Presidente expôs o questionamento formulado pelo Sr. Danilo Amaral 79 

com relação a aplicação do recurso do fundo para APAE, relata a regulamentação deste convênio e esclarece que 80 

que, embora a parceria com Organizações da Sociedade Civil sem fins lucrativos tenha com fundamento no Decreto 81 

62.294/2016 e tenha como “per capita” o FUNDEB de junho do exercício anterior ao do repasse, as parcerias 82 

firmadas não são custeadas com recursos do FUNDEB, mas com recursos do QESE – Quota Estadual do Salário 83 

Educação, recurso de origem estadual. Diante disso, tais parcerias não são acompanhadas pelo CACS-FUNDEB, 84 

motivo pelo qual descabe manifestação nesse sentido. E diante destes dados será organizada uma resposta 85 

cuidadosa e acolhedora ao solicitante, orientando que tal formulação seja dirigida a COPED/SEDUC. O Sr. Thiago 86 

perguntou através do chat: se tem planilhas informado os tipos de débitos dos Convênios de municipalização? Com 87 

a palavra a Sra. Amanda apresenta relatório onde demonstra a relação dos Municípios conveniados, valor 88 

reembolsado do mês de agosto 2021 e relatórios dos municípios inadimplentes. 89 

A Sra. Presidente propõe que, em função do adiantado da hora, na próxima reunião sejam retomados os relatórios 90 

de Municipalização dado o detalhamento do assunto, bem como, apresentação das planilhas de aplicação do recurso 91 

FUNDEB e solicita o aprovo dos conselheiros através do chat, obtendo a aprovação para o adiamento da 92 

apresentação até a próxima reunião ordinária deste conselho a acontecer na última quarta-feira do mês de outubro. 93 

A Sra. Presidente agradece a presença de todos e declara encerrada a reunião, lembrando da reunião quadrimestral 94 

no próximo dia 06/10/2021. 95 
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O comprovante de participação por Videoconferência será utilizado como lista de presença, assim como a gravação. 96 

São Paulo, 29 de setembro de 2021. 97 


